

Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов народных депутатов Саратовской области

№ 18 (8521) Вторник, 31 января 1978 года ◆ Год издания 61-й ◆ Цена 2 коп.

СЕКРЕТАРЬ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Около 180 первичных партийных организаций ведут работу на предприятиях и стройках, в учреждениях и других коллективах Балакова, колхозах и совхозах района. Являясь опорой городской и районной партийных организаций, они играют решающую роль в осуществлении политики КПСС, воспитании коммунистов и всех трудящихся.

Беспособность первичной организации во многом зависит от того, кто ее возглавляет. Секретарю организации принадлежит видное место среди большого отряда активистов нашей партии. Обремененный высоким доверием коммунистов, он выступает как организатор и воспитатель, боевой политический руководитель, работающий в самой гуще масс, сотнями нитей связанный с людьми, которые трудятся с ним бок о бок. Понятно, и требования к секретарю предъявляются немалые. Выбирая своего партийного вожака, коммунисты учитывают все: и опыт, и образование, и способности, и трудовые показатели. Но на первом плане — умение работать с людьми, принципиальность, личное активное участие в партийной деятельности.

После прошедших отчетно-выборных собраний к руководству первичными организациями повсеместно выдвинуты наиболее авторитетные товарищи, которые пользуются большим уважением в своих коллективах. Характерно, что смекаемость секретарей снизилась: выполняли указания XXV съезда КПСС, партийные организации усилили заботу о том, чтобы на этом посту закреплялись лучшие кадры.

Многогранна работа первичных организаций. И первый спрос за все — с партийного бюро или комитета, его секретаря. Они призваны сосредоточить усилия коммунистов на выполнении конкретных задач, поставленных перед коллективом, на практическом претворении в жизнь решений партии. Но значит ли это, что секретарь обязан за все брать ответственность, стараться везде и всюду успеть? Конечно, нет. Деятельность парторганизации плодотворна лишь при условии, если в ней последовательно осуществляется принцип коллективности руководства. И секретарь может рассчитывать на успех только в том случае, когда он, говоря ленинскими словами, «находит себе многих, все больше и больше помощников...», умеет им помочь работать, их выдвигает, их опыт показывает им «учесть».

В колхозе «Знания коммунизма» коммунисты третий год подряд избирают секретарем партийного комитета Михаила Григорьевича Царева. Чем полюбился им этот партийный вождь? Многим. Вырос на глазах у сельчан. Прошел школу жизни на комсомольской работе. Со знанием дела выполняет ответственное партийное поручение. Принципиален. В последние годы коммунисты здесь стали более основательно заниматься экономикой, улучшили партийный контроль хозяйственной деятельности правления.

Таких энтузиастов партийной работы у нас много. Заслуженным авторитетом среди коммунистов пользуются секретарь парткома завода им. Дзержинского С. И. Гуртовой, секретарь партбюро Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола И. А. Решетнев, секретарь парткома комбината промышленных предприятий Саратовгэсстроя П. П. Бирченко и др. Однако в повседневной практике части секретарей первичных организаций есть еще серьезные пробелы. Одни не умеют правильно построить деятельность партбюро или комитета, вольно или невольно нарушая принцип коллегиальности; у других не получается деловых контактов с администрацией, они подчас сбиваются на подмену хозяйственников; для третьих камнем преткновения оказывается проверка исполнения принятых решений. Устранение этих недостатков — дело прежде всего самой первичной организации и ее руководителя. Секретарь обязан настойчиво овладевать искусством организаторской и воспитательной работы, изо дня в день пополнять свои знания, опыт. Разумеется, он должен эффективно использовать помощь, оказываемую ему городским и районным комитетами партии.

Активности и активности первичных организаций во многом зависит успешное осуществление решений XXV съезда КПСС. Надо всемерно повышать их авангардную роль, постоянно заботиться об укреплении партийных секретарей, деловой подготовке и идейной закалке каждого отряда партийных кадров.



В счет июня 1979 года трудится ставильница ткацкого цеха объединения «Химволокно» Т. В. Резнова. Гамаря Викторова работает на трех станках, вместо 1,7 по норме. Неплохой старт в начале третьего года пятилетки. Фото М. Бабенко.

ЦСУ СССР сообщило об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства СССР в 1977 году. В 1977 году национальный доход составил 398 миллиардов рублей и увеличился за год на 13,5 миллиарда рублей. Около трех четвертей национального дохода использовано на потребление, а с учетом затрат на жилищное и социально-культурное строительство непосредственно на народное благосостояние направлено примерно четыре пятых национального дохода. Годовой план реализации промышленной продукции и выпуска большинства важнейших видов изделий перевыполнен. Прирост производства по сравнению с 1976 годом составил 5,7 процента при плане 5,6 процента. Производительность труда выросла на 4,1 процента; за счет повышения производительности труда получено более трех четвертей прироста производства. В 1977 году труженники сельского хозяйства в сложных погодных условиях добились увеличения объема сельскохозяйственной продукции, который по сравнению с 1976 годом вырос на 3,5 миллиарда рублей. Пшеницы собрано 92 миллиона тонн, кукурузы на зерно — 11 миллионов тонн, риса — 2,2 миллиона тонн. В стране собран рекордный урожай хлопка.

В истекшем году построено 250 новых крупных государственных промышленных предприятий, осуществилась реконструкция и расширение действующих предприятий и цехов.

Реальные доходы в расчете на душу населения возросли на 3,5 процента. Среднемесячная денежная заработная плата рабочих и служащих в 1977 году составила 155 рублей против 151 рубля в 1976 году. Заработная плата с добавлением выплат и льгот из общественных фондов потребления увеличилась с 206 рублей до 212 рублей.

За счет всех источников финансирования построено жилья общей площадью около 110 миллионов квадратных метров. Это позволило улучшить жилищные условия почти 11 миллионам советских граждан.

Численность населения Советского Союза на 1 января 1978 года составила 260 миллионов человек.

(ТАСС).

В ЧЕСТЬ ЗНАТНЫХ ЛЮДЕЙ РАЙОНА

На днях бюро районного комитета партии, исполком райсовета, райком профсоюза работников сельского хозяйства и райком комсомола подвели итоги социалистического соревнования в честь знатных людей.

Приз им. Героя Советского Союза Дмитрия Захаровича Тарасова с вручением памятного диплома и ценного подарка присужден комбайнеру совхоза «Волгарь» Владимиру Степановичу Худину. На комбайне «Сибиряк» он убрал 784 гектара хлеба и намолотил 10020 центнеров зерна, сэкономив при этом 1,8 тонны горючего.

Приз имени Героя Социалистического Труда Александры Давыдовны Егоревой с вручением памятного диплома и ценного подарка присужден свиноводу откормсовхоза «Балаковский» Клавдии Федоровне Прохоровой. На откорме 1300 свиноматок она получила 100 тонн валового привеса. Среднесуточный привес каждой свиноматки в ее группе составил 460 граммов.

Приз имени звеньеводы Ивана

Ивановича Василенко с вручением памятного диплома и ценного подарка присужден звеньеводу оранжерейного земледелия колхоза имени Фрунзе Анатолию Федоровичу Шаталину. Возглавляемое им звено мелиораторов подклало 380 центнеров зеленой массы многолетних трав с каждого из 85 гектаров и откормило 260 бычков со среднесуточным привесом 1070 граммов. Это звено решило в 1978 году откормить 260 бычков, получить среднесуточный привес животных зимой 850, а летом — 1300 граммов.

Приз имени тракториста колхоза имени Тарасова Д. З. Валентина Ивановича Осипова с вручением памятного диплома и ценного подарка присужден трактористу колхоза имени XXI съезда КПСС Анаголию Кузьмичу Ситникову. На тракторе К-701 он вспахал 711 гектаров зяби, а всего за сезон был выработан 3021 эталонный гектар и сэкономлено 1,2 тонны горючего. Всего пять лет работает чабаном в совхозе «Новоиколаев-

ский» Тимофей Никитин, но благодаря упорству, старанию уже завоевал в коллективе почет и уважение. В районном соревновании чабанов он занял первое место. Тимофей Михайлович Никитин удостоен приза имени своего земляка, чабана совхоза «Новоиколаевский» Владимира Михайловича Остапенко. В минувшем году Т. М. Никитин от каждой из 600 ярок своей отары настриг по 6,3 килограмма шерсти. Это новый рекорд в овцеводстве нашего района.

В нашем районе широко известно имя доярки колхоза «Новый быт» Елены Акимовны Сучковой. Вот уже на протяжении трех лет подряд она занимает первое место в социалистическом соревновании доярок района. Вот и в минувшем году она от каждой из 26 коров своей группы надояла по 3451 килограмму молока, а всего 90 тонн. Елена Акимовна Сучкова сохранила за собой звание победителя соревнования и награждена памятным дипломом и ценным подарком.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ РАБОТЕ С МОЛОДЕЖЬЮ

Состоялось совместное заседание постоянных комиссий городского Совета народных депутатов по культуре и по работе с молодежью, на котором обсуждался вопрос о ходе выполнения решения VIII сессии горсовета XV созыва «О состоянии и мерах дальнейшего улучшения деятельности учреждений культуры, повышения их роли в коммунистическом воспитании трудящихся в свете вала, поставленных XXV съездом КПСС».

С отчетами на заседании комиссии выступили директор Дворца культуры химиков Г. М. Васильев, директор Дворца культуры строителей Н. В. Булдаков, директор городской киносети В. П. Климов.

В ходе обсуждения вопроса особое внимание было обращено на усиление работы среди молодежи.

Выступившая на заседании секретарь горкома КПСС В. С. Белова подчеркнула, что за последнее время значительно улучшилась работа учреждений культуры в молодежных общежитиях. Стали систематически читаться лекции, проводятся встречи с передовиками производства, с ветеранами партии, Великой Отечественной войны, вечера вопросов и ответов, концерты художественной самодеятельности и другие мероприятия.

Вместе с тем еще плохо поставлена работа по изучению интере-

сов, недостаточна связь учреждений культуры с комсомольскими организациями предприятий и организаций. И самое главное — нет координации работы всех общественных организаций по коммунистическому воспитанию молодежи.

Выступившие на заседании депутаты говорили об улучшении условий работы учреждений культуры. Так, например, требует ремонта клуб «Комсомолец» и замены киноаппаратура в этом клубе, много лет не завершается строительство пристройки Дворца культуры строителей, не решается вопрос расширения библиотеки в 4-м микрорайоне.

Председатель постоянной комиссии по культуре горсовета А. Н. Баринков говорил о необ-

ходимости дальнейшего улучшения шефской работы предприятий в учреждениях культуры, об организации поездок молодежи в выходные дни, более широком использовании финала художественного музея им. Радищева в целях воспитания молодежи.

В рекомендациях, принятых на совместном заседании, говорится об усилении требований к изучению культуры и интересов молодежи, необходимости усиления связей учреждений культуры с кинотеатрами, комсомольскими организациями, учебными заведениями, опорными пунктами правопорядка, лекционной атеистической пропаганды, улучшения проведения мероприятий в учреждениях

О ЛЮДЯХ ТРУДА



Живой отклик в сердцах тружеников инструментального цеха завода им. Дзержинского вызвало Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании социалистического соревнования.

Инструментальщики называют этот документ конкретной программой действий, который помо-

жет коллективу сосредоточить усилия на повышении эффективности производства и качества работы в третьем году пятилетки.

На снимке: политинформатор мастер В. В. Бабич читает Письмо рабочим цеха.

Фото М. Бабанко.

ПОЧИН ХЛЕБНОВЦЕВ ПОДДЕРЖАН

Честь трудового коллектива

Животноводы молочнотоварной фермы № 1 колхоза «Завезы Ильича» выполнили производственные планы и социалистические обязательства прошлого года, достойно отметив 60-летие Великого Октября. Они сделали хороший задел на нынешний год и сегодня доярки, скотники и специалисты стремятся развить успех, хотят добиться большего. К сожалению, и стремятся не все, и хотят не все. Выполняя добросовестно свои обязанности скотники Н. Угольников, П. Дубровин и Я. Борисов, ферма имела бы более высокие показатели уже в 1978 году.

Об этом заведующий фермой Н. Ф. Тулунов говорил на колхозном собрании, обсудившем итоги декабрьского (1977 года) Пленума ЦК КПСС, восьмой сессии Верховного Совета СССР и задачи коллектива в третьем году десятой пятилетки.

Выступивший с докладом секретарь парткома П. М. Фелотов отметил ударный труд колхозников, увенчавшийся заслуженным успехом: хозяйство справилось с двухлетней по производству и продаже государству сельскохозяйственной продукции. В юбилейном году еланы продали 12700 центнеров молока — больше, чем планировалось, 3 тысячи центнеров мяса — тоже с превышением. Добросовестно относятся к своим обязанностям, являются примером в труде доярки М. Подолшина и А. Подвигалкина, механизаторы П. Дубинин и В. Подолшин, шофер А. Якушов и многие другие.

Для выполнения высоких социалистических обязательств на 1978 год, отмечалось в докладе и в выступлениях, труженикам колхоза потребуются обеспечить высокий уровень организованности во всех звеньях сельскохозяйственного производства, укрепить порядок и дисциплину на всех участках. Участники собрания с одобрением говорили о замеча-

тельной инициативе жителей с. Хлебновки, решивших жить и работать без правонарушений.

Для повышения уровня воспитательной работы необходимо улучшить деятельность таких организаций, как товарищеский суд, женсовет, соответствующие комиссии сельского Совета. Об этом говорил веттехник Я. Кирдяшник.

Огромный вред хозяйству, общему делу наносит пьянство, хулиганство, нарушения социалистической дисциплины труда. Аргументированным, основанным на примерах из жизни односельчан, было выступление заведующей медпунктом А. Мякотниной.

По мнению свиноводки Н. Давыдовой высокая дисциплина, чувство ответственности перед коллективом — залог успеха в реализации сложных задач, стоящих перед коллективом колхоза в 1978 году. Продолжая мысль предыдущих ораторов, она отметила, что неполученная продукция на ферме, в поле, в мастерской — это следствие низкой дисциплины отдельных работников, их расхлябанности. Коллектив должен поддерживать хлебновцев, решивших жить и работать без правонарушений.

Задачами нынешнего года, укреплению трудовой дисциплины посвятил свое выступление председатель правления колхоза И. И. Шестункин. Он выразил уверенность в том, что труженики хозяйства в ответ на Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ еще шире развернут социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение заданий 1978 года, добьются новых успехов в осуществлении решений XXV съезда КПСС.

Собрание единодушно поддержало инициативу колхоза «Новый быт» — жить и работать без правонарушений.

Ю. КЛАВДИН.

Саратовские НОВОСТИ

Ни одного отстающего рядом

Каждый день более чем на 6 тысяч рублей продукции сверх плана выпускал коллектив саратовского объединения «Нитрон» в минувшем году. И с первых дней нового года химики дают сверх нормы нитрила акриловой кислоты, нитрона, сульфата аммония. По инициативе бригад А. Иванова и А. Козлова на производствах объединения развернуто соревнование за выполнение трехлетнего задания к Дню Конституции. Свыше тысячи ветеранов труда и лучших производственников помогают молодым быстрее освоить передовые методы и включиться в соревнование. К этому направлены и усилия почти трех тысяч химиков, работающих под девизом «Ни одного отстающего рядом».

Монтаж здания крупными блоками

На строительной площадке Пугачевского завода трубопроводной арматуры начала действовать конвейерная линия сборки зданий. Эта точная линия длиной 600 погонных метров разбита на участки, где собираются готовые блоки покрытия с кровлей, трубопроводами, воздуховодами, окнами. Монтаж 60-тонной громадины размером 12х24 метра поручен одной из лучших бригад СМУ треста «Волгогестмонтаж», возглавляемой А. И. Дороженко.

Главный корпус завода состоит из 230 таких блоков. Передовая бригада монтажников решила смонтировать корпус за 60 рабочих дней при плане в 18 месяцев. Это будет во многом обеспечено тем, что железобетонные конструкции заменили металлическими, из которых и собирают блоки здания.

предложить новые, более приемлемые варианты в решении технических вопросов сделал мастер Колчина одним из наиболее активных рационализаторов на предприятии.

ОТЛИЧНИК ЭНЕРГЕТИКИ

На его счету — десятки интересных рационализаторских предложений. В одном случае внедренная им новинка улучшила технологию ведения процесса, в другом — повысила культуру труда, в третьем — облегчила ведение ремонтных работ.

Особенно плодотворным для него был прошедший юбилейный год. Он разработал семь предложений. Некоторые поданы в сотрудничестве с инженерами цехов и станций. Основная заслуга инженерно-технических работников заключается в том, что они берут

на себя более сложную часть этого предложения: расчеты, приготовление рабочих чертежей. Из семи предложений внедрено в течение года пять. Общая экономия составила 12 тысяч руб-

лей. В цехе каждый шестой является рационализатором. Годовые обязательства выполнены. Общий экономический эффект составил 60 тысяч рублей.

В цехе долгое время конденсат греющего пара с подпоравателя низкого давления направлялся в кондензатор, что приводило к большой потере тепла. Григорий Иванович Колчин вместе с начальником котлотурбинного цеха Виктором Ивановичем Штановым подали предложение, составили рабочие чертежи и вы-

ступили с сообщением, что «годовую производственную программу завод закончил с выполнением на 109 процентов, дав товарной продукции на 1524 тысячи рублей против 1400 тысяч рублей по плану». А чуть позже, 17 февраля 1937 года газета поместила любопытную для современников информацию: «В клубе завода им. Дзержинского устанавливается звуковой киноаппарат».

В то время часто печатались портреты передовых рабочих. В № 1 за 1 января 1941 года фотокорреспондент Егоров поместил целую серию портретов знатных стахановцев завода. Это мастер отдела главного механика А. Кондратьев, слесари А. Кудасов и П. Киреев, токари М. Назаров и Раков, фрезеровщица-многостаночница Е. Варламова, слесарь-лекальщик Г. Палагин, мастер электроцеха Д. Левин, работница сбыта А. Матросова, строгальщик П. Мартынов, формовщик Н. Суханов, электрик В. Иванов, мастер по заливке металла Гибин.

1941—1945 годы... Они остались в памяти заводчан проводками добровольцев, сводками Совинформбюро, слезами вдов и бессонными ночами фронтовых бригад. Многие имена героев тыла, запечатленные на почетных страницах местной газеты, навсегда вошли в историю нашего завода. Так в «Социалистическом труде» за 31 июля 1941 года сообщалось: «...коммунисты токари Катков, Салихов, Селиверстов, Мартынов на расточке цилиндров и крышек и на обработке других деталей выполняли нормы за двоих. 3 токаря ушли на фронт, но мастера коммунисты Шмелев, Калашиников и Пухов их станкам не дали простаивать. Работают сами и одновременно исполняют обязанности мастера. В механическом цехе агитаторы Макаров и Мартынов, в литейном цехе начальник Басов, технолог Зеликсон, коммунисты модельного цеха Феллер, Дружков, Безин и другие выполняют нормы за троих. Коммунист кузнец Буров по стахановски работает на заводе, оказывает помощь колхозу им. К. Маркса в ремонте сельскохозяйственного инвентаря». В газете за 24 сентября 1941 года плановик М. Гераскич писал об ударном труде комсомолец Богатова и стахановца, кандидата в члены ВКП(б) слесаря П. Потапова, «который ниже 230—250 процентов нормы не дает». 8 октября 1941 года в «Социалистическом труде» напечатано обращение рабочих завода им. Дзержинского со словами уверенности в победе.

В годы войны отважно сражался летчик, мастер нашего завода В. И. Селиверстов, кавалер трех орденов Красного Знамени. Сын маляра нашего предприятия Ю. И. Пырклов был удостоен звания Героя Советского Союза. О них, славных сынах заводчан, и других ветеранах войны печатаются и по сей день интересные материалы.

В 1958 году на смену стахановскому пошину в нашей стране пришло движение за коммунистический труд. В числе пионеров нового пошину были наши слесари, комсомольцы М. Гвоздев и В. Кафидов. Об их первых коммунистических бригадах, о «семерке дружных» корреспондент газеты «Огни коммунизма» Д. Бернер опубликовала рассказы под рубрикой «По заветам Ильича».

Листая старые подшивки, замечаешь, как вместе с ростом нашего предприятия, города, роли мастерство и авторитет газеты. Значительно увеличился тираж. В 1974 году на отделе журналистики вечернего университета марксизма-ленинизма горкома КПСС состоялся выпуск корреспондента. Получив необходимые навыки от своих (сотрудников редакции) мы сами можем летопись своих лет.

За успехи в рационализации, активное участие в социалистическом соревновании ударник коммунистического труда Григорий Иванович Колчин удостоен почетного звания «Отличник энергетики».

С. РЕЗНИК.

подняли новую схему. В общей сложности внедрение предложения дало экономии около шести тысяч рублей. Одно из предложений направлено на экономию конденсата. У питательных насосов № 6 и № 7 конденсат в результате технической недоработки проектной схемы сливался в канализацию и даже попадал в Волгу. Это приводило к большим потерям конденсата и тепла. Благодаря поданному предложению схема была изменена, потери конденсата не стало, что дало экономии 4600 рублей.

За успехи в рационализации, активное участие в социалистическом соревновании ударник коммунистического труда Григорий Иванович Колчин удостоен почетного звания «Отличник энергетики».

Листая старые подшивки, замечаешь, как вместе с ростом нашего предприятия, города, роли мастерство и авторитет газеты. Значительно увеличился тираж. В 1974 году на отделе журналистики вечернего университета марксизма-ленинизма горкома КПСС состоялся выпуск корреспондента. Получив необходимые навыки от своих (сотрудников редакции) мы сами можем летопись своих лет.

А. ДЕРЖИНСКИЙ инженер завода



Четыре года назад пришел в цех № 1 фабрики ремонта и пошива обуви В. Кузнецов. За эти годы он освоил профессию обувщика, стал одним из лучших тружеников в коллективе. Качество изготавливаемой им обуви хорошее, норму выработки он выполняет на 150 процентов. Валерий трудится в с/сч мая 1978 года.

На снимке: В. Кузнецов.

Фото М. Бабенко.

ПРИБАВКА В ЗАГОТОВКАХ МОЛОКА

Среди животноводов области с первых трудовых смен нового года крепнет соревнование за увеличение продуктивности скота и производства продукции. В авангарде идут коллективы ферм, решившие выполнить задание трех лет пятилетки по заготовке продукции к годовщине новой Конституции СССР. Высокие обязательства они подкрепляют конкретными делами. Особое внимание обращено на подготовку животных к отелу, раздой первотелок и повзрослевших коров, обогащение рационов питательными добавками, приготовление кормов к скармливанию.

Благодаря этим и другим мерам доярки и скотники, например, Балтайского района по сравнению с январем прошлого года повысили суточную продуктивность каждой фуражной коровы на 800 граммов, что позволило увеличить ежедневную сдачу молока государству на 5 тонн. Прибавку в заготовках молока на 5—8 тонн ежедневно обеспечивают также животноводы Аткарского, Балашовского, Екатериновского, Петровского, Краснопартизанского районов.

(ВСН).

НАША ПОЧТА

«Мне довелось побывать на Саратовской ГЭС. Приятно удивили царские здесь чистота, уют. Хорошо оформлены стенды с портретами ветеранов и передовиков производства. Здесь выпускается несколько стенгазет. Но самая хорошая «Электрон». Чувствуется, на ГЭС работают настоящие поэты и художники. И город Балаково мне понравился тоже», — так тепло пишет в письме в редакцию гостя нашего города В. Анджанова.

И таких писем в редакционной почте января немало. Добрые, идущие от сердца слова Л. Д. Быковская адресует работникам тринадцатого почтового отделения — М. Н. Чернышевой, Н. И. Батнищевой, В. А. Федуловой. «Это люди большой души. Отзывчивые, внимательные. Посетителей всегда встречают улыбкой. И люди уходят с хорошим настроением», — пишет она в письме в редакцию. «Золотые руки» — так озаглавила письмо в редакцию мать

семерых детей А. Пономарева, в котором она слова благодарности адресует главному врачу М. И. Филипповой.

Медицинским работникам нейрохирургического отделения горбольницы — врачам А. В. Быкову, Ю. Я. Еминову, М. А. Дерину, Л. А. Сим, медсестрам Л. С. Полововой, Т. В. Филатовой, В. И. Галатовой и другим говорит теплое «спасибо» Л. П. Логинова.

За оперативность, мастерство работников «Скорой помощи» врача В. В. Кукушкину, медсестру В. В. Ефимову, водителя А. И. Павкрата благодарят А. П. Яшин. Слова признательности участковому фельдшеру Л. Н. Демьянович говорит П. И. Грязнова.

Всего в редакцию в январе поступило писем 150, опубликовано 70, остальные направлены в соответствующие организации для принятия мер.

Медали ВДНХ — саратовцам

За последние пять лет сотрудники Саратовского филиала специального конструкторского бюро всесоюзного научно-производственного объединения «Союзгазавтоматика» награждены 21 медалью ВДНХ СССР.

Коллектив филиала занимается созданием средств автоматизации и телемеханизации газодобывающих предприятий. Оборудование, разрабатываемое специалистами филиала, неоднократно демонстрировалось на Выстав-

ке достижений народного хозяйства СССР.

Недавно Главный комитет ВДНХ и дирекция Выставки наградили медалями сотрудников филиала Д. П. Линева, В. А. Кондратьева, В. А. Коломина и В. М. Баранова за создание конструкции клапана, предназначенного для дистанционного переключения потока природного газа в автоматизированных системах газопромысловых объ-

БЕЗЫМЯННАЯ ВЫСОТА

К 60-летию Вооруженных Сил СССР

Каждое утро этот человек среднего роста, чуть-чуть прихрамывая, приходит в городской цех проката и в своем маленьком кабинете внимательно анализирует работу всех цунктов. За сравнительно короткое время, как коммунист Г. И. Самарцев возглавил городской цех проката, его коллектив чуть ли не в два раза увеличил прежний план бытовых услуг, с 57 тысяч рублей в 1975 году до 100 тысяч в прошлом году. Крутое восхождение руководители управления бытового обслуживания ставят в заслугу Самарцеву. Поясняют:

— Он умеет работать с людьми, с клиентами, требователен к себе и к коллективу. Чуждый, отзывчивый...

Да, Георгий Иосифович умеет «читать» душу человека. В Великую Отечественную войну он командовал батальоном, имеет двенадцать наград, в том числе ордена Александра Невского, Красного Знамени, Красной Звезды. Не раз жизнь боевого офицера висела из волоске. При освобождении Вобруйска был тяжело ранен. Тринадцать месяцев, шесть из которых лежал недвижимо в гипсе, врачи боролись за его жизнь и победили.

После войны Георгий Иосифович служил военным комиссаром в Самаркандской области. Демобилизовался в звании подполковника и с семьей приехал в родные места.

В памяти фронтового офицера сохранилось много боевых эпизодов. Мы расскажем лишь об одном.

Командира отдельного лыжного батальона старшего лейтенанта Самарцева вызвали в штаб стрелковой дивизии. Ординарец сержант Хамзин, передергивая затвор автомата, намекнул:

— Непременно к фрицам в гости поплывут. Засиделись, лыжи вот-вот ржавчиной покроются. Впору солидолом смазывать.

— Ох, и язык у тебя, Хабибулла. Как у соржик. А впрочем... валяй. Шутка на войне необходима, — застегивая полушубок, заметил комбат.

С того дня, когда татарин Хамзин спас своего русского командира от неминуемой гибели, офицер стал наедине называть ординарца по имени. А произошло все в считанные секунды. Комбат на лыжах выскочил на поляну, не ведая о том, что она под прицелом немецкого снайпера. Фашист уже енял двух связистов. Об этом по пути узнал Хамзин и спешил предупредить командира. Но не успел, комбат скользил по поляне.

— Товарищ командир! Товарищ старший лейтенант!

— во все горло закричал ординарец. — Ложитесь!

Самарцев повернул голову на зычный голос, и в этот миг пуля лезвием чиркнула по подбородку. Не оглявшись он на крик Хамзина — и снайпер попал бы в лоб. Сержанта наградили орденом Славы III степени.

В штабе дивизии находился заместитель командира корпуса генерал-майор Жабров. Старший лейтенант был знаком с этим волевым, расчетливым человеком, знал, что он неслучайно появляется в первом эшелоне подразделений. «Быть наступлению», — подумал комбат и четко доложил о прибытии. Старший лейтенант не ошибся.

Заканчивался 1943 год. Проиграв летнюю наступательную кампанию на Курской дуге, Гитлер делал надежду остановить русских на главных направлениях, в том числе и в Белоруссии. Весноватый фюрер приказал обороняться до последнего солдата. Дивизия, в составе которой был батальон Самарцева, вышла в район Паричи. Встретив яростное сопротивление врага, наши полки замешкались. А немцы тем временем гнали подкрепление. Командир дивизии полковник Тарасов получил приказ: во что бы то ни стало сломить сопротивление гитлеровцев.

В штабе корпуса понимали, что взломать вражескую оборону очень тяжело. Местность болотистая, а единственная сухая полоса упиралась в высоту. Немцы оборудовали ее в неприступную крепость. На нее и нацеливали отдельный лыжный батальон, усилив его еще одной пулеметной ротой.

— Твоя задача, комбат, — к утру захватить высоту, — объяснял приказ генерал-майор. — А там действуй по обстановке. Но чтоб до подхода дивизии на высоту сидел. Понял?!

— Так точно! Зубами будем держаться за этот «бугорок».

Выступили при ступившихся сумерках. То ли по случайности, то ли по дерзким расчетам Самарцева батальон по пути прорвал вражеское кольцо, в котором сидел батальон соседней дивизии. Он производил разведку боем и не очень-то удачно. Вырвавшись из окружения, сосед ушел восвояси, а лыжники, без потерь, незамеченными в грохоте боя, откатились в сторону и углубились в лес.

Комбат шел впереди, поминутно поглядывая на компас. В полночь с глыба вышла на опушку. В полукилометре лежала высота. Но еще не все роты вышли из леса, как перед ними один за другим начали рваться снаряды. Потом пленные покажут, что вы-

сота была окаймлена корректировщиками-сторожами). Медлить нельзя было ни секунды. Комбат повел в атаку первую и вторую роты. Третья рота сразу же перерезала дорогу, а один ее взвод ударил по высоте с фланга. Бой получился скоротечным. «Спина» высоты не защищалась дотами, и наши бойцы, выскочив из артиллерийского обстрела, без больших потерь ворвались в траншеи. Отдельный батальон Самарцева не раз бросался на врага врукопашную и никогда не проигрывал смертельные схватки. И тут бойцы дерзко, отчаянно действовали ножами, штыками, прикладами, а то и просто кулаками.

...Атаки врага захлебывались. На подступах к высоте валялись сотни вражеских трупов, дымилась подбитые гранатами танки. Таили и наши ряды. Наступили такие критические минуты, когда казалось, лыжники не устоят перед остервенелым патиском гитлеровцев и скатятся с высоты. Переползал из роты в роту, комбат подбадривал бойцов скорым подходом своей дивизии. А она и в самом деле пробрала брешь в обороне и, разметывая фашистов по болотистой местности, стремительно шла вперед. Отступая, немцы пятались на высоту.

— Прут гады, — кричал в ухо комбату оглохший от разрывов снарядов командир первой роты старший лейтенант Захаров. — Перекурить по-человечески не дают.

— Это хорошо, что не дают, — степенно ответил Самарцев. — Злее будешь. Держись, Захаров, ты у меня герой. Все подножье фрицами завалил.

Короткими перебежками Самарцев устроился на позиции второй роты. В азарте боя он не обращал внимания на рвущиеся снаряды. И вдруг получил удар по ногам и свалился в воронку. На нем лежал Хамзин. В десяти метрах ахнул тяжелый снаряд.

— У тебя, Хабибулла, собачий нюх. Как же ты учуял летящую на нас смерть? — лежа стравивая землю, спросил комбат.

— Учуеть, если до Берлина хочется дойти, — усмехнулся ординарец.

Истекая кровью, батальон удерживал высоту полсуток. Немцы поняли, что им не сбросить русских, и, бросая технику, обходили их далекой стороной. Но многим удалось вырваться из болотистых лесов. Как говорится, не зная броду, не суйся в воду. Но и безымянная высота для них была страшнее ада.

За героизм и мужество все бойцы лыжного батальона были награждены орденами и медалями. Комбат — орденом Красного Знамени, а его ординарец — орденом Славы II степени. Потом, уже при штурме Кенигсберга, татарин Хамзин проявит очередной героический поступок и будет награжден третьим орденом Славы. Но об этом Самарцев узнает уже в госпитале...

Г. СМЕРНОВ

